

**ЛИ ЖЕНЬ ИНЬ,**  
докторант  
(Бакинский государственный университет)

УДК 340.5

**ВКЛАД КНР В РАЗВИТИЕ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТНОШЕНИЙ С РОССИЕЙ  
И ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ  
(НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КНР СИ ЦЗИНЬПИНА)**

В статье автор раскрывает вклад КНР в развитие нефтегазовых отношений с Россией и центральноазиатскими государствами в новых условиях. Подробно рассматриваются новые инициативы председателя КНР Си Цзиньпина.

**Ключевые слова:** нефтегазовые отношения, энергетическое сотрудничество, Совместная Декларация.

У статті автор розкриває внесок КНР у розвиток нафтогазових відносин з Росією і центральноазійськими державами в нових умовах. Докладно розглядаються нові ініціативи голови КНР Сі Цзіньпіна.

**Ключові слова:** нафтогазові відносини, енергетична співпраця, Спільна Декларація.

The author reveals the contribution of China in the development of oil and gas relations with Russia and the Central Asian states in the new conditions. Details are considered new initiatives President Xi Jinping.

**Key words:** oil and gas relations, energy cooperation, the Joint Declaration.

Известно, что исторически Китай всегда предпочитал сотрудничество с сопредельными государствами отношениям со странами других регионов. Поэтому неудивительно, что пятое поколение китайских лидеров, избранных на XVIII съезде КПК Китая, начало деятельность с укрепления своих бастидонов со странами, которые находятся к северу и северо-западу от него.

Поэтому визит Си Цзиньпина в качестве Председателя КНР начался со стран Центральной Азии и России. Этот вояж состоялся 3-13 сентября 2013 года. Следует упомянуть также в рамках этого турне еще участие на двух саммитах стран большой двадцатки в Санкт-Петербурге и ШОС в Бишкеке. Многие считают этот визит поистине эпохальным [1].

Основным мотивом в рамках этих визитов было расширение энергетического сотрудничества с государствами региона, а также выход во внешний мир через северный коридор, предусматривающий строительство железнодорожной дороги Китай–Кыргызстан–Узбекистан [2].

Накануне XVIII съезда КПК Китая устоялось мнение о том, что КНР уже давно превратилась в крупнейшего торгового партнера Центральной Азии [3]. И на самом деле, последние годы Китай принимает самое непосредственное участие в проектах по развитию инфраструктуры, в сферах железнодорожного сообщения, автомобильных дорог, а также в авиационном, энергетическом и телекоммуникационном секторах. В настоящее время прямой железнодорожный выезд Китая в Ферганскую долину и далее на Каспий считается наиболее перспективным и важным проектом [4].

Интересно, что визит начался с того, что сначала Председатель КНР Си Цзиньпин провел официальный двухдневный визит в Туркменистан, основной целью которого было заключение пакета газовых сделок. Следует особо указать на то, что история двусторонних связей КНР с Туркменистаном развивается с 1992 года. За это время Туркменистан и КНР заключили около 100 двусторонних документов. Самыми важными среди них являются Совместная декларация между Туркменистаном и Китайской Народной Республикой о дальнейшем развитии и укреплении отношений дружбы и сотрудничества от 31 августа 1998 года, Совместное заявление между Туркменистаном и Китайской Народной Республикой о дальнейшем укреплении и развитии отношений дружбы и сотрудничества от 17 июля 2007 года, Совместная декларация Туркменистана и Китайской Народной Республики о всестороннем углублении туркмено-китайских отношений, дружбы и сотрудничества от 23 ноября 2011 года и т.д. [5].

Нет сомнения в том, что одним из приоритетов туркмено-китайского сотрудничества является совместная деятельность в топливно-энергетическом секторе. В этом отношении и у Туркменистана, и у Китая есть огромный потенциал партнерства. Как известно, 14 декабря 2009 года, благодаря совместным усилиям сторон, вошло в строй уникальное сооружение – газопровод Туркменистан–Китай [6].

Известно, что еще в ноябре 2011 года туркменский газ был направлен в трубопроводную систему про-



винции Гуандун – одного из самых густонаселенных и динамично развивающихся регионов Китая, расположенного на побережье Тихого океана. Тогда же было подписано Соглашение, в соответствии с которым объем ежегодно поставляемого в Китай топлива будет в перспективе доведен до 65 миллиардов кубометров за счет подключения дополнительных коммуникаций.

В ходе прошедшего визита были подписаны контракты, прежде всего касающиеся вопросов, связанных с энергоресурсами. В частности, был подписан контракт на проектирование и строительство с полной готовностью к эксплуатации объекта по производству товарного газа в объеме 30 миллиардов кубометров в год на газовом месторождении «Галкыныш» [7]. От него в свое время Китай провел 1911 км трубопровода для транспортировки газа в свой Синьцзян-Уйгурский автономный район, который переживает бурное развитие. В обмен на обещание будущих поставок Китай обязался предоставил Туркменистану 8 млрд. долл. на развитие «Галкыныш» [8]. Накануне визита Китайская национальная нефтегазовая корпорация также согласилась принять участие во втором этапе строительства месторождения на сумму около 30 млрд. долл., в том числе за счет китайских кредитов» [8]. Таким образом, Туркменистан во время переговоров обязался передать КНР право разрабатывать свои газовые месторождения.

В рамках визита китайского лидера было также подписано соглашение об увеличении Туркменистаном поставки газа еще на 25 млрд. кубометров – до 65 млрд. кубометров, а также строительства новой – четвертой ветки газопровода «Туркменистан-Китай» и определении ее маршрута. Согласились, что новая газовая артерия будет проложена по маршруту Туркменистан-Узбекистан-Таджикистан-Киргизстан-Китай [9]. Это обстоятельство, а также презентация проекта маршрута новой газовой магистрали следует признать одним из положительных итогов государственного визита китайского руководителя в Туркменистан, именно – определение маршрута [11].

В своей речи Президент Туркменистана Г. Бердымухамедов во время переговоров с китайским лидером обратил внимание на повышение двустороннего товарооборота: товарооборот в первой половине 2013 года составил 4,5 млрд. долларов США [11].

По этому случаю президент Г. Бердымухамедов заявил: «Для Туркменистана Китай – приоритетный партнер... Нашему сотрудничеству присущ долгосрочный характер. Сегодня произошло знаменательное событие в истории туркмено-китайского сотрудничества: подписана Совместная Декларация, призванная вывести отношения между Туркменистаном и Китайской Народной Республикой на качественно новый уровень – уровень стратегического партнерства» [11].

Таким образом, благодаря визиту Си Цзиньпина КНР обеспечила дополнительные поставки газа в Китай, был реализован масштабный проект по диверсификации нового маршрута доставки «голубого топлива» в объеме 40 миллиардов кубометров из Туркменистана в Китай через территории Узбекистана и Казахстана и укрепил долгосрочные связи с туркменами; тем самым была реализована одна из основных установок, принятых XVIII съездом КПК Китая.

«Эта дата вошла в летопись туркмено-китайских отношений как событие, – указывает Г. Бердымухамедов, – ознаменовавшее собой начало качественно нового этапа долгосрочного и плодотворного партнерства между Туркменистаном и КНР по стратегически важному направлению» [11].

В свою очередь, заслуживают внимания слова, высказанные Си Цзиньпином: «...Добываемый в глуби Центральной Азии туркменский газ, преодолев горы и реки, путь протяжённостью более 8000 километров, подаётся вплоть до побережья Тихого океана. Он по праву считается образцом энергетического сотрудничества в мире и достищем дружбы народов Китая и Туркменистана» [13].

Г. Бердымухамедов с Си Цзиньпином ввели в комплекс заводов по подготовке товарного газа на крупнейшем в Центральной Азии месторождении «Галкыныш» ресурсные запасы, которого оцениваются в 26,6 триллиона кубометров газа, проверили состояние инженерно-коммуникационных сетей, газотурбинной электростанции с 4 и одним резервным блоками, общей мощностью 75 МВт, систем водо-, газо- и энергообеспечения, подъездных дорог и других инфраструктурных объектов [14].

Вслед за этим состоялся визит председателя Китая Си Цзиньпина в Казахстан. Известно, что сотрудничество между двумя государствами налажено на протяжении уже многих лет, особенно в сфере ресурсов. Как пишет А. Каукенов, основные экономические интересы Китая в Казахстане сосредоточены в сфере добычи и импорта природных ресурсов, в первую очередь это касается энергетического сырья. «В качестве перспективы дальнейшего развития транснациональной системы нефтепровода «Казахстан-Китай», – отмечает он, – представляется строительство магистрального нефтепровода «Кенкияк-Аральск-Кумколь». Начало строительства этого нефтепровода предусматривается в 2009 году, ввод в эксплуатацию – в 2011 году [15].

Визит Си Цзиньпина в Казахстан состоялся с 6 по 8 сентября 2013 года. Накануне первого государственного визита Председателя КНР Си Цзиньпина в Казахстан он высказал свое мнение по поводу совместного сотрудничества: «Китай и Казахстан – добрые соседи и всесторонние стратегические партнеры. За 21 год со дня установления дипломатических отношений двусторонние связи последовательно и стablyно развиваются быстрыми темпами. В последние годы динамично развиваются торгово-экономические связи. Китай

– крупнейший торговый партнер Казахстана, а Казахстан занимает второе место среди торговых партнеров Китая в СНГ. Для дальнейшего повышения уровня практического сотрудничества определена стратегическая цель – увеличить объем взаимной торговли до 40 миллиардов долларов к 2015 году [16].

В свою очередь, Президент Казахстана Н. Назарбаев заявил, что реальное сотрудничеством «стало строительство нефтепровода «Казахстан-Китай», газопроводов «Сарыбулак-Зимунай» и «Бейнеу-Бозой-Шымкент», инвестиции КНР в Казахстан составляют \$20 млрд.» [17]. В общей сложности в ходе переговоров было подписано 22 контракта на сумму около \$30 млрд. с целью увеличения товарооборота до 40 млрд. долл. в 2015 г. [17].

Так, 7 сентября Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев и Председатель КНР Си Цзиньпин приняли участие в учредительном заседании казахстанско-китайского Делового совета. Во время этой встречи Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев отметил, что за прошедшие годы было заключено более 170 двусторонних соглашений, благодаря чему объем взаимной торговли достиг 24 миллиарда долларов [18].

По результатам визита главы КНР Си Цзиньпина в Казахстан стороны составили и приняли единый документ по всему комплексу развития китайско-казахстанских отношений, включая договоренности по поставкам углеводородов. Например, Си Цзиньпин в торжественной обстановке подписал соглашение по участию в разработке Караганского месторождения нефти [18]. В процессе подписания документа Си Цзиньпин и Н. Назарбаев отметили, что китайско-казахстанское энергетическое сотрудничество характеризуется взаимной и двусторонней выгодой, КНР и Казахстан сумели превратить свои государства в серьезных партнеров по нефтегазовой интеграции, благодаря чему Казахстан обязался поставить энергоносители в Китай, около 5% всех нефте-газовых запасов [19].

Главы Китая и Казахстана сумели договориться также об углублении сотрудничества по важным международным и региональным вопросам, в сфере безопасности на уровне законодательства и обороны, а также в рамках ООН, ШОС, Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии – СВМДА – в 2014-2016 годах и других многосторонних организациях. И таким образом, добиться поддержания мира и спокойствия [19].

В завершении Нурсултан Назарбаев и Си Цзиньпин приняли участие в официальной церемонии начала заполнения газом магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент» на участке «Бозой-Шымкент». Тем самым сырье Центральной Азии все больше уходит на восток в сторону китайской границы, ослабляя потребности Китая в нефти и газе России [20].

По итогам переговоров главы двух стран они подписали Совместную декларацию о дальнейшем развитии всестороннего стратегического партнерства между Китайской Народной Республикой и Республикой Казахстан, присутствовали на церемонии подписания Программы среднесрочного и долгосрочного развития китайско-казахстанского торгово-экономического сотрудничества и других документов о сотрудничестве.

По мнению А. Девятова, визит и сделанные в ходе доклады Си Цзиньпина означали реальный переход поддерживаемых между Китаем и странами Евразии отношений на новый интеграционный уровень [21]. В свою очередь, французский ученый Пьер Пиккар отметил, что на переговорах в ходе всего турне прозвучали новые инициативы Си Цзиньпина, в том числе по возрождению экономического и культурного наследия древнего Шелкового пути, которое заслуживает самого пристального внимания [22].

Удачным следует признать визит Си Цзиньпина в Узбекистан. Отмечая современное состояние сотрудничество КНР и Узбекистана в деле возрождения шелкового пути, Си Цзиньпин во время переговоров сказал: «Узбекистан – добрый близкий сосед и стратегический партнер Китая. За 21 год после установления дипломатических отношений во взаимоотношениях двух стран всегда сохраняется здоровая и стабильная динамика. Достигнуты большие результаты в сотрудничестве в различных сферах, успешно реализован целый ряд крупных и социально значимых совместных проектов. В 2012 году объем взаимной торговли достиг 2,875 млрд. долл. США, вырос в более чем 50 раз по сравнению с первыми годами установления дипломатических отношений. Сегодня Китай – второй торговый партнер и крупнейший инвестор Узбекистана» [23].

В процессе визита была высказана идея о том, что Китайская сторона всегда была заинтересована в сотрудничестве с Узбекистаном, и в настоящее время эта мечта превратился в реальность. Неудивительно то, что стороны договорились и об интеграции в сфере транспорта и транзитных перевозок, а также в области торговли и инвестиций [23].

Положительно был оценен визит Си Цзиньпина в Киргизию. В рамках этого визита Киргизия и КНР договорились о строительстве железной дороги из Китая через эту страну в Узбекистан, а также участии в добыче золота и угля со стороны китайских специалистов [24].

В ходе визита Президент Киргизии Алмазбек Атамбаев выразил уверенность в том, что государственный визит председателя КНР в Кыргызстан открыл новый этап в истории взаимоотношений двух стран. Он, в свою очередь, поддержал инициативу председателя КНР по созданию совместной экономической зоны Великого Шелкового пути», развития сотрудничества между странами в укрепления региональной безопасности: «Мы решительно осуждаем любые формы терроризма, экстремизма и сепаратизма, поддерживая



усилия руководства Китая в борьбе с проявлениями этих трех зол» [25]. Интересным моментом является то, что Председатель КНР Си Цзиньпин во время переговоров пообещал многомиллиардные инвестиции в киргизскую экономику, а также модернизацию аэропорта Манас [25].

Известно, что Россия стала первой страной, которую Си Цзиньпин посетил в качестве нового председателя Китайской народной республики [26].

Российским и китайским компаниям в процессе переговоров удалось заключить целый ряд важных договоренностей в сфере энергетики – более 30 документов [27]. Неудивительно, что Си Цзиньпин признался, что отношения России и Китая являются гарантией международной безопасности [28].

Президент России и Председатель КНР приняли Совместное заявление о взаимовыгодном сотрудничестве и углублении отношений. Кроме того, в присутствии Владимира Путина и Си Цзиньпина был подписан пакет двусторонних документов, направленных на дальнейшее развитие стратегического партнёрства между двумя странами [29].

Как отметил во время встречи В. Путин, многостороннее сотрудничество между Россией и Китаем отвечает коренным интересам двух народов, является осознанным историческим выбором. Приверженность общим целям, совпадение многих позиций нашли отражение в московском Совместном заявлении и Плане действий по реализации договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве [30].

По итогам визита Стороны договорились активнее продолжать тесную интеграцию в сфере космической и информационной технологии, авиастроения и нефти и импорта российского сжиженного газа на общую сумму 100 млрд. США [31]. И в этой связи следует отметить, что китайско-российское сотрудничество по энергетике является всесторонним, полномасштабным и полноценным. Сегодня КНР особо заинтересована залежами сырой нефти и природного газа России [32].

На переговорах стало известно, что Китай и Россия имеют схожие или одинаковые позиции по ключевым международным и региональным вопросам, и поэтому они решили постараться отстаивать цели и принципы Устава ООН, а также общепризнанные нормы международных отношений с целью защищать справедливость и равенство в мире, обеспечить мир, стабильность и процветание на планете [33].

Параллельно состоялись два известных саммита, о которых было сказано еще в начале статьи. Это саммит «Группы двадцати», где произошла встреча глав государств и правительства стран – участниц БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, КНР и ЮАР), по итогам которой лидеры приняли заявление о проблемах сохранения невысоких темпов восстановления экономики, высокого уровня безработицы в некоторых странах [34]. В ходе полемики председатель КНР Си Цзиньпин высказал свои опасения, касающиеся непредвиденных негативных последствий «нетрадиционной» денежно-кредитной политики некоторых стран с развитой экономикой. Он при этом подчеркнул, что финансовая ситуация должна быть серьезно изучена, а лишь потом должны приниматься конкретные предложения по их устранению [35].

Что касается 13-го заседания (саммита) Шанхайской организации сотрудничества в Киргизии, на котором участвовал новый руководитель КНР и Лидеры девяти государств, то в его рамках были обсуждены региональные и глобальные проблемы. Главной темой саммита было обеспечение региональной безопасности после вывода войск НАТО из Афганистана. Обсуждалась также ситуация в Сирии и ядерная программа Ирана. Никаких ключевых решений на саммите ШОС принять не было [36].

Председатель КНР Си Цзиньпин, новый президент Ирана Хасан Рухани и другие участники саммита выразили поддержку Владимиру Путину в вопросе применения химического оружия в Сирии. Стороны были едины во мнении, что этот вопрос необходимо решать в рамках ООН.

По итогам саммита участники саммита ШОС подписали пять документов, главным из которых является Бишкекская декларация. Учитывая тот факт, что конкретные решения по обеспечению региональной безопасности, по защите региона от наркотрафика или религиозного экстремизма в этом документе не были в очередной раз решены [37].

На саммите Си Цзиньпин изложил ряд важных инициатив китайской стороны, предлагая сторонам в дальнейшем придерживаться «Шанхайского духа» и создавать содружество единой судьбы и единых интересов. Он также призвал страны-члены ШОС решительно поддерживать друг друга в ключевых проблемах, касающихся их важных интересов, и совместно обеспечивать безопасность и стабильность в регионе, а также укреплять гуманитарные обмены и дружбу между народами соответствующих стран. Главы четырех стран Центральной Азии дали позитивный отклик на эти инициативы Си Цзиньпина, решив интенсифицировать диалог и консультации, упрочнить добрососедство и дружбу, а также укреплять сотрудничество в области безопасности и совместно бороться с «тремя силами зла», контрабандой наркотиков и транснациональной преступностью, продолжая прилагать усилия к созданию банка развития в рамках ШОС и открытию специального счета ШОС.

**Выводы.** Первая поездка Си Цзиньпина в качестве председателя КНР в страны Центральной Азии следует рассмотреть в качестве главного аргумента укрепления китайского влияния в этом регионе.

Несмотря на то, что общий объем торговли Китая с пятью странами региона не превышает половину от его торговли с Малайзией (около 100 млрд. дол. США), тем не менее центральноазиатский регион выглядит

предпочтительнее [38].

Особое место в этом списке занимает Узбекистан, с которым торговля в первые семь месяцев 2013 года составила 60% по сравнению с 2013 годом, достигнув более чем 2,5 млрд. долларов [38].

Сотрудничество КНР с Туркменистаном привело к тому, что эта страна стала крупнейшим поставщиком природного газа в Китай.

На эту страну приходится более 50% от общего объема импорта. Благодаря этому визиту лидера Китая позволит диверсифицировать торговые пути в Европу и на Ближний Восток по железной дороге. Кроме того, Си Цзиньпина сумел убедить руководителей ЦА стран реанимировать древний «Великий шелковый путь». Интересно, что КНР уже вложил много миллиардов в экономику Туркменистана и Казахстана для обработки энергозапасов, которые затем будут куплены Китаем.

Во время визита первого лица КНР, Китай обязался предоставить центральноазиатским государствам около 48 млрд. долларов США. Только с Казахстаном КНР подписал соглашение на общую сумму 30 млрд. долларов, а с Узбекистаном – на 15 млрд. долларов, а также с Киргизстаном – на 3 млрд. долларов инвестиционных кредитов [39].

Во время визита Си Цзиньпина странам Центральной Азии стало известно, что этот регион превратился в зону своих стратегических экономических интересов [40].

Безусловно, Китайская Народная Республика – один из крупнейших факторов на международном рынке энергоносителей, который во многом определяет внешнеэкономическую стратегию стран Центральной Азии на современном этапе. У Китая нет собственного необходимого объема запаса углеводородов, который бы обеспечивал КНР непрерывный и бесперебойный рост экономики, поэтому Пекин вынужден закупать нефть и газ у своих партнеров. В этом плане данный регион конкурирует со странами Ближнего Востока, у которых закупает около 70% энергоносителей [41].

Очень важным следует признать инициативу Си Цзиньпина относительно возрождения Великой Шелковой путей по новому образцу [42].

Таким образом, КНР добивается обеспечения своей энергетической безопасности. Интересно, что в свое время прокладка трубопровода «Туркменистан – Китай» [43] оказалась чрезвычайно дорогим для Китая делом. Однако он согласился на строительство и реализацию этого проекта, нивелировав свою зависимость от других и более сложных регионов [44]. В перспективе должны состояться переговоры с Ираном и должны будут определены новые стратегические направления сотрудничества. В настоящее время только 15% иранской нефти закупается Китаем. Если удастся договориться с Ираном, то тогда у КНР не будет проблем с энергоносителями, и вопрос будет решаться в рамках сотрудничества с соседними государствами. Поэтому следует рассматривать поездку председателя КНР Си Цзиньпина в страны Центральной Азии как предвестие глобальной экономической экспансии Китая в мировом масштабе.

Что касается саммитов известной экономической 20-ки и ШОС, то здесь председатель КНР Си Цзиньпин постарался укрепить положение КНР в универсальном и региональном масштабе, оставляя там китайский след [45].

#### **Список использованных источников:**

1. Си Цзиньпин прибыл в Санкт-Петербург для участия в саммите ... [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.watch?v=NjwxVKmNLgo](http://www.watch?v=NjwxVKmNLgo).
2. В Бишкеке открылся саммит ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.kitaichina.com/se/txt/2013-09/13/content\\_567936.htm](http://www.kitaichina.com/se/txt/2013-09/13/content_567936.htm).
3. Lin Hai.China is full into the «poor and rich Central Asia» [EB/OL]. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://gb.cri.cn/321/20774/0~4/05/762.htm>.
4. Центральная Азия становится форпостом Китая [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://oilkz.kz/ru/news/article/272>.
5. Игорь Ротарь: СМИ: Дракон прилетел за сырьем [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gorchakovfund.ru/news/8223>.
6. Бао И. Китай: стратегические интересы в Центральной Азии и сотрудничество со странами региона. 2001. № 12. с. 45-49.
7. Xing Guangcheng. Safety and Security Cooperation in Central Asia [J]. Contemporary World, 2005 (4).2007.
8. Энергетическая политика Китая в Центральной Азии и ее современное значение для России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rusenergetics.ru/2011/09/08>.
9. Глава КНР принял участие в открытии месторождения газа «Галкыныш» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cntv.ru/2013/09/05/ARTI-1378346564542154.shtml>.
10. Айдар Хабутдинов. Китай усиливает свои позиции в Северной Евразии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.idmedina.ru/medina/?5572>.
11. Президент Туркменистана Г. Бердымухamedов: газопровод Китай-Центральная Азия можно на-



- звать образцом стратегического партнерства между Туркменистаном и Китаем [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31519/6841789.html>.
12. Туркменистан и КНР объявили об установлении отношений стратегического партнерства. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.turkme-nistan.gov.tm/?id=4821>.
13. Туркменистан и Китай связывает взаимовыгодное сотрудничество – президент Бердымухамедов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.trend.az/regi-ons/casia/turkmenistan/2027762.html>.
14. Глава КНР принял участие в открытии месторождения газа «Галкыныш» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cntv.ru/2013/09/05/ART11-3783465645-42154.shtml>.
15. Каукенов А. Казахстан и Китай: Состояние и перспективы сотрудничества. Китай и страны Центральной Азии в современных geopolитических реалиях. Сборник статей. / Под ред. Л. Музапаровой. – Алматы: Центр по изучению Китая при ИМЭП, 2008. с. 43-44.
16. Состоялась встреча Си Цзиньпина и Н. Назарбаева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c\\_132700911.htm](http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c_132700911.htm).
17. Скрелинг А.Близкий сосед лучше дальних родственников [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.express-k.kz/show\\_article.php?art\\_id=86609](http://www.express-k.kz/show_article.php?art_id=86609).
18. Си Цзиньпин и Нурсултан Назарбаев присутствовали на учредительном собрании Китайско-казахстанского совета предпринимателей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31519/8393042.html>.
19. Состоялась встреча Си Цзиньпина и Н. Назарбаева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c\\_132700911.htm](http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c_132700911.htm).
20. Состоялась встреча Си Цзиньпина и Н. Назарбаева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c\\_132700911.htm](http://russian.news.cn/china/2013-09/07/c_132700911.htm).
21. Началось заполнение газом магистрального газопровода Бейнеу-Бозой-Шымкент. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.rusenergy.com/tu/news/-news.php?id=69249>.
22. Девятов А. О чём умолчал Председатель Си [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://allobanov.livejournal.com/294283.html>.
23. Узбекистан – Китай: На пути укрепления стратегического партнерства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pv.uz/politics/11580>.
24. Си Цзиньпин: «Китай – второй торговый партнер и крупнейший инвестор Узбекистана». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://news.olam.uz/po-li-tics/14518.html>.
25. Андрухаева А. Кыргызстан присоединяется к газопроводу «Туркменистан-Узбекистан-Казахстан-Китай». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://rus.azattyq.org/content/kyrgyzstan-china-kazakhstan-gas-pipeline/24794149.html>.
26. Си Цзиньпин и А. Атамбаев обсудили вопросы активизации двусторонних отношений взаимовыгодного сотрудничества. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.cntv.ru/2013/09/11/ART1137888139499963.shtml>.
27. В ожидании внешнеполитического «импульса» Кремль с помпой и кавалерийским полком встретил китайского премьера. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.newsru.com/russia/22mar2013/chinese.html>.
28. Россия и Китай взяли курс на сближение. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ria.ru/world/20130323/928674535.html>.
29. Сергей Гунеев. Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев (слева) и председатель КНР Си Цзиньпин во время встречи в подмосковной резиденции Горки. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ria.ru/world/20130323/928674535.html#ixzz2jETmEXsm>.
30. Визит нового китайского представителя Си Цзиньпина в Россию. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.aziapartner.com/novosti/vizit-kitajskogo-predstavitelya>.
31. Китай, Россия: Нефть, газ, уголь. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://polpred.com/?ns=1&ns\\_id=927361](http://polpred.com/?ns=1&ns_id=927361).
32. Визит Си Цзиньпина в Москву может способствовать подписанию контракта по поставкам газа. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.rcutp.ru/news/0111032013>.
33. Российско-китайские отношения процветают. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.microsoft.com/isapi/redir.dll?prd=ie&pver=6&ar=CLinks>.
34. Xi Jinping's visit to four countries in Central Asia and attend the G20 summit, the SCO summit [Электронный ресурс]: – Режим доступа: <http://www.xinhua-net.com/world/2013xjpcf/09/2013.09.03-2013.09.13>.
35. Стенограммы интервью Председателя КНР Си Цзиньпина корреспондентам СМИ стран БРИКС. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/t1023071.shtml>.
36. Ван И.Совместное создание нового Шелкового пути, характеризующегося культурным взаимодействием и совместным развитием. Пекин, 14 сентября. Синьхуа. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31521/8401030.html>.

37. Pang Zhongying. The Shanghai Cooperation Organization established on the basis of the new regionalism [EB/OL]. [2010-06-24]. <http://mil.news.sina.com.cn/24/72060.html>.
38. Итоги 13-го саммита Шанхайской организации сотрудничества. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://inosmi.ru/world/20130924/213247237.html>.
39. Дидье Шоде.ШОС – способ заявить о себе на международной арене. «Le Huffington Post», Франция. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://inosmi.ru/fareast/20120629/194228993.html#ixzz2k-WLnkill>.
40. Си Цзиньпин выступил с важной речью на 13-м саммите ШОС в Бишкеке. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31519/8-400287.html>.
41. Казахстан и КНР намерены увеличить товарооборот к 2015 году до \$40 млрд. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://newskaz.ru/economy/20130406/4952898-print.html>.
42. В Пекине завершился 3-й пленум ЦК КПК, принят план углубления реформ на новую эпоху, основная цель та же – развивать социализм с китайской спецификой. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.ca-news.org/news:1087720>.
43. Китай и страны Центральной Азии в современных геополитических реалиях. Сборник статей. / Под ред. Л. Музапаровой. – Алматы: Центр по изучению Китая при ИМЭП, 2008. с. 34-35.
44. Мураталиева З. Перспективы компромисса России и Китая в Центральной Азии и саммит ШОС в сентябре 2013 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.analitika.org/ca/geopolitics/2621-perpektivu-kompromissa-rossii-i-kitaya-v-centralnoy-azii-i-sammit-shos-v-sentyabre-2013-g.html>.
45. Д. Михайличенко: Об итогах центральноазиатского турне Си Цзиньпина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://berlek-nkp.com/analitics/371-d-mihaylichenko-o-vizite-si-czinpina-v-turkmenistan-i-kugyzstan.html>.
46. Туркменистан приступает к строительству второй ветки газопровода в Китай [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.chrono-tm.org/2013/11/turkmenistan-pristupaet-k-stroitelstvu-vtoroy-vetki-gazoprovoda-v-kitay>.
47. В Кыргызстане прошел 13-й саммит Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fergananews.com/ne-ws/21194>.

**ЛІСНИЙ Д. В.,**

кандидат юридичних наук, начальник факультету заочного навчання  
працівників ОВС, полковник міліції  
(Дніпропетровський державний  
університет внутрішніх справ)

УДК 159.934

## **ПЕРЕВАГИ ВИКЛАДАЦЬКОЇ ТА НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДЛЯ КАР'ЄРИ ПРАКТИКУЮЧОГО ЮРИСТА**

Нині в українському юридичному бізнесі поширені дві думки щодо цінності наукового ступеню для юридичного бізнесу. Перша: науковий ступінь не має значення, адже наукові знання не застосовуються в юридичній практиці, наприклад, в юридичному супроводі підприємницької діяльності. Друга: науковий ступінь має бути цінним, бо юрист-науковець здатен надати більш кваліфіковану пораду клієнту. У представлений статті автор пропонує розглянути переваги викладацької та наукової діяльності для кар'єри практикуючого юриста.

**Ключові слова:** наукова діяльність, викладацька діяльність, практична діяльність, практика юриста, юридичний бізнес, наукові навички, практичні навички.

На сегодняшний день в украинском юридическом бизнесе распространены два мнения относительно ценности ученой степени для юридического бизнеса. Первое: научная степень не имеет значения, ведь научные знания не применяются в юридической практике, например, в юридическом сопровождении предпринимательской деятельности. Второе: научная степень должна цениться, потому что юрист-ученый способен предоставить более квалифицированный совет клиенту. В представленной статье автор предлагает рассмотреть преимущества преподавательской и научной деятельности для карьеры практикующего юриста.

**Ключевые слова:** научная деятельность, преподавательская деятельность, практическая деятельность, практика юриста, юридический бизнес, научные навыки, практические навыки.

